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A Miskolc vízellátását biztosító karsztvíz bázisok éves hozama 18 - 35 M.m3. Ebből 15 M.m3 a közüzemi felhasználás. A körzet az ország elszegényedett régiója, ezért az alacsonyabb víztermelési + szállítási üzemköltség szociális érték. Egy külső vízbeszerzés többszörös üzemköltség-növekedést jelentene, nem beszélve a várható íz- és minőségváltozásokról, szolgáltatási bizonytalanságokról! Ezért keltett pánikot a 2006-os pünkösdi járványos ivóvízfertőzés, annak elhúzódó szolgáltatási következményeivel, a vízzavarosodás azóta is vissza-visszatérő jelentkezésével. A mikrobiológiai-kémiai szennyezéseket a vízgyűjtőn növekvő ingatlangazdálkodási, idegenforgalmi eredetű szennyeződések, az agyagos zavarosodás fokozódását a klímaváltozással növekvő barlangi erózió, a vízbányászatilag korszerűtlen termelőaknák, valamint a tapolcai vízbázis térségi építkezések okozzák. A mintegy 200 km2-nyi hegységi szabadfelszínű vízgyűjtő, 1. térképen látható harmadáról, az időszakosan lefolyó csapadékvizek a települések, üdülő, vadászati, szolgáltató és gazdálkodó telepek, közutak területén felvett hulladékot és szennyvízszármazékokat, néhány 100 méternyi összefolyás után, a 2. táblázatban összefoglalt, többé-kevésbé nyitott víznyelőkbe, vagy víznyelős völgytalpakra szállítják. Onnan néhány óra, nap (ritkábban néhány hét) alatt elérnek a vízbázisokra, (3. folyamatábra). Fontos tény, hogy a vízgyűjtő túlnyomó részéről a beszivárgó vizek 180 napon belül érnek el az ivóvíz termelő helyekre. Ezért szinte az egész területet külső védőövezetbe kellene sorolni. Legalább 10 víznyelőtől, a belső védőövezetet meghatározó 20 napon belül érnek a vizek a termelő pontokhoz. Ha ezt az időt, tapasztalataink alapján 5 napra szűkítjük, a 9 (+1 termál) vízbázisnál még akkor sem elegendő a jelenlegi, bekerített belső védőövezet, azt ki kell „szabni” távolabbi víznyelőkre is, illetve „késleltetést” kell beépíteni (tó, szűrőréteg). 

A 70-es évek elejétől a kutatók, tervezők által folyamatosan jelzett és dokumentált, a 90-es évek közepétől már aggasztó mértékű szennyezések fő okai:

· a vízgyűjtőn található 4 település szennyvizének elhibázott és részben még hiányos   műszaki megoldású kezelése (pedig egy 1985-ös tanulmány és egy 1990-es pályázati terv meghatározta a ma is javasolható megfelelő, de mellőzött megoldásokat: helyi kezelés, tisztítás, vákuumos elvezetés)

· házi szennyvizek patakba, csapadékok szennyvízcsatornába vezetése

· az üdülő, vadászati, szolgálati és gazdálkodó telepek környezet-veszélyeztető szennyvíz és  háztartási, állattartási hulladék kezelései (egy nemzeti parkban + hidrogeológiai védőidomon!)  

· a településeken, különféle telepeken, közutakon, parkolókon, a záporok, olvadások nyomán átfolyva elszennyeződő csapadékvizek, hidraulikai és vízminőség-védelmi kezelésének szinte teljes hiánya (erre az ÉVIZIG pályázati kiírása is felhívta a figyelmet !)

A miskolci karsztvízgyűjtő állandó lakossága 2600 fő (4. táblázat). Az időszakos, de teljesnapos üdülők, dolgozók száma kb. 500 fő. Melegkonyhás vendéglátást 20 helyen biztosítanak a szállóvendégeken felül, a növekvő számú autós turista számára is. Kirándulóidőben, sí-szezonban ez utóbbiak száma napi több száz/ezer főre becsülhető; közterületi higiéniás ellátásukra még csak tervek sem születtek. A turizmust szolgáló lóállomány 100 feletti, növekvő. Az egyéb háztáji állatokat néhány százra becsüljük (disznóölés, trágyadomb, legeltetés). Megjegyzendő, hogy a növekvő bükki idegenforgalom, a térségi ipar felszámolása miatt ellehetetlenült helyi népesség számára nyújt megélhetési forrást. A ilyen helyi vállalkozásokat az alpesi országok karsztvidékein is támogatják. A tisztító telepre nem kerülő szennyvíz napi 15 ezer m3 közeli (4. táblázat), amiből a közeli víznyelőkbe évi 5-10 E.m3 juthat. A víznyelők árvízi kapacitása évente 800 E.- 2,5 M.m3 szennyezett vizet jutathat a karsztba. Az 5 km2-nyi belterület beszivárgása további 750 E.– 4,5 M.m3 közötti, a csapadékjárástól függően. Így a dinamikus karsztvíz készlet 10-20%-a szennyezett. A víznyelőkbe esetenként lezúduló áradatok szervetlen és szerves kémiai paraméterei 10 –100-szorosan, a bakteriológiaiak sok ezer –10 ezerszeresen haladják meg a „természetes” értékeket (5. táblázat). Évi 15-60 t oldott szerves anyag jut így a karsztvízrendszerbe. A klímaváltozással járó eróziós talaj- és erdőpusztulás nyomán növekedni fog a víznyelőkbe bemosódó szerves hordaléktömeg is. A közvetlen fertőzésveszélyt viszont nem ezek a keveredési arányok, hanem a kiépített szennyvízkezelő rendszerek súlyos tervezési hibái és műszaki hiányosságai okozzák, ami miatt nagyvízi időszakokban nyers szennyvízkitörések terhelik a patakokat, völgytalpakat, víznyelőket, évente akár több alkalommal is. Az időszakos vízfolyások és ásott kutak vizeiben idén is találtunk fekáliás, streptococusos és egyéb enterobakteriális szennyezést. Különösen veszélyes néhány lovászat és tehén tartás megoldatlan trágyakezelése úgy a fennsíkokon, mint a patakvölgyekben. A barlangi öntisztulási folyamatokat a kőzetek elszíneződése, majd nyálkásodása jelzi (közvetlen szennyvízbeeresztés alatt a pióca is megjelenik). A klímaváltozás miatt növekvő intenzitással pulzáló árvizek a kőzetfelületről lemossák a biológiai hártyát, ezáltal tartós, már-már kezelhetetlen vízminőségromlást okozva. 
